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Introducere. Este unanim recu-
noscut faptul că, în mai toate do-

meniile, autoritatea traversează o peri-
oadă de criză care afectează fundamen-
tele sale şi, bineînţeles, formele sale de 
exprimare [1, p. 11]. Valorile tradiţio-
nale, cadrele obişnuite de gîndire şi de 
acţiune sînt ameninţate în profunzimea 
lor de extraordinara rapiditate a evoluţi-
ei socioeconomice şi de presiunea exer-
citată de numeroasele nevoi materiale şi 
spirituale imediate.

După cum menţionează profesorul 
Ioan Alexandru, „a devenit o caracte-
ristică a democraţiei contemporane ca, 
sub diverse forme şi în cele mai diferite 
domenii, din ce în ce mai mult, cetăţenii 
particulari, administraţii, consumatorii, 
funcţionarii – cu alte cuvinte, o mulţime 
de persoane fizice şi juridice – să se afle 
asociaţi direct cu activitatea Statului, 
ceea ce impune ca un asemenea feno-
men, de o asemenea amploare, să fie 
analizat şi înţeles” [2, p. 28].

În această ordine de idei, într-un 
studiu consacrat raportului drept public 
– drept privat se apreciază că vechi-
le rigori liberale, potrivit cărora Statul 
trebuie să respecte întru totul principiul 
nonintervenţiei în treburile private şi 
să se aşeze deasupra grupurilor sociale, 
cunosc nuanţe noi. Astfel, se pune pro-
blema unui rol nou al Statului şi, în mod 
corespunzător, rediscutarea dimensiuni-
lor publicului şi privatului [3, p. 2].

În ceea ce priveşte implicaţiile po-
litico-juridice vizînd atragerea persoa-
nelor de drept privat la realizarea ser-

viciilor publice, legislaţia românească 
a consacrat expres o teză a doctrinei 
administrative moderne, potrivit căre-
ia nu numai Statul „se ocupă de sati-
sfacerea intereselor generale”, ci acest 
lucru poate fi realizat şi de particulari 
[4, p. 111].

În numele interesului general, Statul 
intervine pentru a asigura satisfacerea 
unor nevoi prin prestarea directă a unor 
servicii publice sau prin executarea de 
lucrări publice foarte importante sau de-
ficitare, ori din contra, intervine pentru 
a stimula şi a sprijini sectorul privat.

Acest comportament reflectă, de 
fapt, tendinţa obiectivă de deplasare a 
centrului de greutate al activităţii spre 
gestiune şi randament, în detrimentul 
acţiunilor de comandă, ceea ce explică şi 
tendinţa apropierii dintre dreptul public 
şi dreptul privat, în condiţiile în care ad-
ministraţia, căutînd acordul partenerilor 
săi, acceptînd necesitatea rentabilizării 
şi, în unele cazuri, existenţa concuren-
ţei, îşi plasează intervenţiile sub semnul 
economiei de piaţă. Dreptul administra-
tiv a început să împrumute din dreptul 
privat metodele de negociere, iar uneori 
– de compromis. Administraţia se anga-
jează faţă de partenerii săi la măsuri de 
reciprocitate sau de avantaje reciproce 
în privinţa finanţărilor sau diverselor 
subvenţii, acestea constituind atitudini 
care, prin natura şi efectele lor, sînt în 
mod fundamental contrare tradiţionalis-
mului administrativ [5, p. 29].

Cu ajutorul unei mai bune înţelegeri 
a interdependenţei autorităţilor, locuito-

rilor şi sectorului privat pe pieţele urba-
ne şi a beneficiilor pe care fiecare grup 
îl aduce economiilor locale, practicienii 
şi cercetătorii au căutat noi instrumente 
care să permită valorificarea punctelor 
tari ale partenerilor şi a contribuţiilor 
acestora.

Economiştii care promovează bene-
ficiile nonintervenţionismului susţin că 
sectorul privat este o componentă vitală 
a productivităţii economiei locale şi că 
intervenţia autorităţilor în procesul de 
dezvoltare a localităţii ar trebui redusă 
la extrem, pentru a putea fi siguri că 
pieţele nu sînt influenţate negativ. Li-
teratura actuală se concentrează intens 
asupra schimbării rolului administraţiei 
publice locale în contextul micşorării 
bugetelor publice, birocraţiilor inefi-
ciente şi presiunii de a servi mai bine 
clienţii municipalităţii. Explorarea unor 
noi mijloace pentru stimularea dezvol-
tării eficace implică crearea mai multor 
posibilităţi pentru dezvoltarea sectoru-
lui privat şi a comunităţii, cu asumarea 
de către autorităţi a unui rol de facilita-
re. Acest fapt are impact major asupra 
felului în care administraţia publică îşi 
defineşte rolul în procesul de dezvol-
tare, îşi structurează implicarea astfel 
încît să atingă obiectivele publice şi îşi 
orientează capacitatea necesară pentru 
a putea îndeplini noile sarcini. Toate 
acestea sînt foarte vizibile mai ales în 
relaţiile parteneriale pe care sectorul 
public le dezvoltă [6, p. 84].

Dată fiind importanţa deosebită 
pentru colectivitate a realizării unor in-
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vestiţii cu ajutorul mijloacelor materia-
le şi financiare particulare, a implicării 
investitorului şi modalitatea creatoare 
de implicare a acestuia, este necesară 
introducerea managementului privat în 
serviciile publice prin promovarea par-
teneriatului public – privat.

Metode şi materiale aplicate. Prin-
cipalele metode aplicate sînt analiza, 
sinteza, comparaţia, investigaţia ştiinţi-
fică etc. Ca materiale aplicate distingem 
legislaţia în domeniu atît a României, 
cît şi a Republicii Moldova, monogra-
fii, cursuri, tratate etc. 

Rezultate obţinute şi discuţii 
Conceptul de parteneriat pub-

lic – privat. Conceptul de parteneriat 
public – privat este perceput în mod 
diferit in literatura de specialitate, în 
funcţie de perspectiva din care este 
privit. Pentru prima dată, această no-
ţiune a fost utilizată în Marea Brita-
nie şi în Statele Unite ale Americii, 
extinzîndu-se apoi şi la nivelul altor 
state, pe măsura ce exemplele din 
primele două şi-au dovedit rezultate-
le practice. 

Astfel, parteneriatul a fost definit ca 
„relaţie de cooperare între persoane şi 
organizaţii din sectorul public şi din cel 
privat, în scopul unui beneficiu comun” 
[7, p. 84] sau ca „mobilizarea unei coa-
liţii de interese ale reprezentanţilor mai 
multor sectoare, în scopul de a elabora şi 
a urmări o strategie comună de regene-
rare a unei zone definite” [8, p. 84], sau 
ca „un cadru ce integrează interese com-
plementare şi eforturi comune ale secto-
rului public şi sectorului privat cu scopul 
de a aborda probleme ce afectează co-
munităţile. Mecanismul parteneriatului 
public – privat combină puterea publică, 
pe de o parte, şi resursele private, pe de 
cealaltă, având ca rezultat acceptarea în 
comun a riscurilor” [9, p. 84].

Aceste definiţii stabilesc, într-o oa-
recare măsură, motivele pentru care 
partenerii, venind din sectorul public 
sau din cel privat, instituie o astfel de 
relaţie. Accentul cade pe „beneficiul 
comun”, bazat pe presupunerea că 
„complementaritatea sectoarelor, fap-
tul că efortul fiecăruia poate îmbunătăţi 
performanţa celorlalţi astfel încît între-
gul devine, cu adevărat, mai mult decît 
suma părţilor luate separat” [10, p. 84].

McQuaid [11, p. 85] susţine că 
parteneriatele sînt astfel alcătuite, încît 
reflectă priorităţile şi condiţiile stabi-
lite de potenţialii parteneri. De regulă, 
acestea sînt:

interese comune,A. 
complementaritatea rolurilor,B. 
împărţirea pierderilor şi benefi-C. 

ciilor,
împărţirea riscurilor,D. 
finanţarea comună.E. 

Forma pe care o dobîndeşte parte-
neriatul depinde în mare măsură de sco-
purile şi obiectivele părţilor implicate, 
pe baza criteriilor menţionate anterior. 
Parteneriatele pot varia de la a fi un 
efort coordonat al părţilor implicate în 
absenţa unei relaţii contractuale forma-
le, pînă la înfiinţarea de către cele două 
părţi a unei companii comune, cu ris-
curi şi beneficii împărţite. Există multe 
variante ale modelului de parteneriat 
ales în funcţie de situaţia specifică.

Prin urmare, în perspectiva ameri-
cană parteneriatul public – privat repre-
zintă o înţelegere între sectorul public şi 
cel privat, în urma căreia sînt realizate 
activităţi de interes public, care erau 
furnizate pînă în acel moment de către 
administraţia publică. Caracteristicile 
principale ale unui astfel de parteneriat 
sînt date de partajarea investiţiei, a ris-
curilor, responsabilităţilor şi beneficii-
lor între cei doi parteneri.

Acest termen nu este definit legal 
nici la nivelul Uniunii Europene. În ge-
neral, termenul de „parteneriat public 
– privat” desemnează cooperarea, în 
diferite forme, dintre autorităţile publi-
ce şi mediul de afaceri, în scopul asigu-
rării finanţării, construcţiei, renovării, 
managementului sau întreţinerii unei 
infrastructuri, sau furnizării unui servi-
ciu [12, p. 5].

Prin urmare, parteneriatul reprezintă 
un instrument de colaborare ce se con-
cretizează într-un proiect de îmbunătăţi-
re a serviciilor publice. Parteneriatul nu 
trebuie analizat şi definit exclusiv după 
natura activităţii desfăşurate, caracterul 
ei (profitabilă, neprofitabilă) ori în func-
ţie de contractul prin care se realizează, 
întrucît parteneriatul se situează pe un 
palier politic, şi nicidecum juridic sau 
strict financiar [13, p. 7].

În Franţa, parteneriatul public – pri-
vat se manifestă prin colaborarea între 
autorităţi şi sectorul privat în privinţa 
concesiunii bunurilor publice, şi mai 
ales a serviciilor publice. Încă de la în-
ceputul secolului trecut, concesiunea 
era din ce în ce mai utilizată în situaţi-
ile în care autorităţile administrative îşi 
propuneau o eficientizare a serviciilor 
publice, fără a fi nevoite să investească 
sume importante din bugetul propriu. 

Menţinerea echilibrului între interesul 
general şi dorinţa particularului de a 
obţine profit este unul dintre principiile 
fundamentale ale contractului de con-
cesiune, iar aplicarea lui în practică a 
avut drept principală consecinţă necesi-
tatea unui control permanent din partea 
Statului, în calitate de concedent.

Astfel, în doctrina franceză se 
pune un mare accent pe contractul 
propriu-zis, din acest punct de vedere 
prezentînd o mai mare rigiditate, spre 
deosebire de sistemul anglo-saxon, 
care identifică parteneriatul public – 
privat cu o multitudine de forme de 
colaborare între sectorul public şi cel 
privat. Totuşi, este greu de prezentat o 
definiţie general acceptată a partene-
riatului public – privat. 

Nici în România nu găsim o defi-
niţie legală a conceptului de partene-
riat public – privat în sensul propriu 
al cuvîntului, noţiunea fiind definită şi 
explicată de literatura de specialitate 
[14]. Parteneriatul public – privat se 
constituie ca o modalitate viabilă de 
introducere a managementului privat în 
serviciile publice, pe calea unei legături 
contractuale de lungă durată, între un 
operator privat şi o autoritate publică. 
Acest parteneriat asigură, în mod fun-
damental, realizarea în totalitate sau 
parţial a serviciului public proiectat, 
făcînd apel la know-how-ul şi resursele 
sectorului privat [15, p. 5].

Agenţii privaţi sînt tot mai mult 
chemaţi să realizeze sarcini comune, 
mai ales în domeniul serviciilor publi-
ce. Astfel, se vorbeşte de noţiunea de 
parteneriat care, fără a avea un conţinut 
juridic precis, evocă o relaţie de cola-
borare între un organism privat şi unul 
public, în vederea realizării unor sarcini 
comune [16, p. 7].

Legislaţia României se apropie mai 
mult de teoria contractualistă în înţe-
legerea parteneriatului public – privat, 
abordare majoritară, după cum se poa-
te observa şi în textul unor legi străine, 
documente, ghiduri ori rapoarte. 

Prof. Dana Apostol-Tofan defineşte 
parteneriatul public – privat ca fiind un 
instrument de colaborare între o auto-
ritate publică şi sectorul privat, ce se 
concretizează într-un proiect de îmbu-
nătăţire a serviciilor publice, activităţile 
desfăşurate sub această titulatură putînd 
avea ca scop obţinerea unui profit, ca în 
orice afacere, sau dimpotrivă, putînd să 
fie vorba despre activităţi care nu urmă-
resc obţinerea unui profit [17, p. 94].
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În legislaţia Republicii Moldova nu 
găsim o definiţie propriu-zisă a parte-
neriatului public – privat, însă găsim 
reglementate forme juridice de colabo-
rare între autorităţile publice şi sectorul 
privat, constînd în proiectare, finanţare, 
construcţie, exploatare, întreţinere şi 
transfer al oricărui bun public (adică 
al infrastructurii fizice, care facilitează 
furnizarea unui serviciu public). 

În Republica Moldova parteneriatul 
public – privat exprimă o modalitate 
de cooperare între o autoritate a admi-
nistraţiei publice şi sectorul privat, re-
spectiv organizaţii neguvernamentale, 
asociaţii ale oamenilor de afaceri ori 
companii, avînd ca obiect punerea în 
valoare a bunurilor domeniului public, 
prestarea de servicii sau executarea de 
lucrări.

Ţinînd cont de diversitatea formelor 
de colaborare între autorităţile publice 
şi sectorul privat, nu trebuie formulată 
o definiţie-standard a parteneriatului 
public – privat. 

Fără îndoială, există percepţii di-
ferite cu privire la parteneriatul public 
– privat, după natura experienţelor din 
diferite ţări, în special în Europa, aşa 
cum există sisteme diferite de organi-
zare administrativă şi a serviciilor pu-
blice (descentralizat – centralizat – de-
concentrat), precum şi o diversitate de 
culturi politice, comunitare şi religioase 
[18, p. 15].

Se constată, de altfel, că în ţările 
europene nu există şi nici nu se poate 
impune un sistem-standard de partene-
riat, chiar dacă acesta se modelează în 
ultimii ani tot mai mult sub influenţa 
anglo-saxonă, în funcţie de două obiec-
tive majore:

ocuparea forţei de muncă;a) 
dezvoltarea locală în scopul asi-b) 

gurării coeziunii economice şi sociale 
[19, p. 15].

Din acest motiv, definirea con-
ceptului de parteneriat public – privat 
poate fi pornită fie de la o abordare 
„centralistă”, fie „descentralizată” sau 
„mixtă”, ţinînd cont atît de modelul 
de organizare a administraţiei publice 
(centralizat – descentralizat), cît şi de 
natura unui program sau proiect ce ur-
mează a fi realizat (caracter intersec-
torial, aplicare la nivel local, aceasta 
constituind regula, sau cu impact naţi-
onal – cazuri rare).

Întrucît domeniile de cooperare sînt 
diverse, conceptul de parteneriat pu-
blic – privat nu trebuie asimilat cu for-

ma juridică de realizare a unei afaceri 
(activităţi cu scop lucrativ), cum sînt 
societăţile comerciale sau asocierile în 
participaţiune. Acestea din urmă sînt 
forme concrete de realizare a partene-
riatului. Totodată, activităţile ce se pot 
desfăşura sub titulatura de parteneriat 
public – privat pot avea ca scop obţi-
nerea unui profit, cum este orice afa-
cere, dar pot avea în vedere şi activităţi 
care nu urmăresc obţinerea profitului. 
Exemple în acest sens sînt serviciile 
sociale sau activităţi precum întreţine-
rea parcurilor.

Avînd drept bază cele expuse mai 
sus, putem identifica elementele care 
caracterizează, de regulă, parteneriatul 
public – privat, şi anume:

durata relativ lungă a relaţiei • 
de cooperare dintre partenerul public 
şi cel privat, cooperare ce are loc cu 
privire la diferite aspecte ale proiectu-
lui comun;

metoda de finanţare a proiectu-• 
lui, care se bazează pe aportul partene-
rului privat; cu toate acestea, în anumi-
te cazuri, partenerul public contribuie 
şi el la finanţare, uneori într-o măsură 
substanţială;

rolul important al operatorului • 
economic (partenerului privat), care 
participă la diferitele stadii ale proiec-
tului (concepere, realizare, implemen-
tare, finanţare). Partenerul public con-
tribuie cu precădere la definirea obiec-
tivelor de atins, în termeni de interes 
public, la calitatea serviciilor furnizate 
şi politica de preţuri; de asemenea, 
acesta are responsabilitatea monitori-
zării îndeplinirii acestor obiective;

distribuţia riscului între parte-• 
nerul public şi cel privat: de regulă, 
riscul este transferat acestuia din urmă, 
însă măsura în care acest transfer are 
loc diferă de la caz la caz, în funcţie de 
natura proiectului, de capacităţile fie-
cărui partener de a suporta riscurile şi 
de rezultatele negocierilor [20, p. 5].

Concluzii. Menționăm că partene-
riatul public – privat este considerat un 
aranjament juridic prin care resursele, 
riscurile şi recompensele aferente atît 
autorităţii publice, cît şi companiei pri-
vate se combină, pentru a implemen-
ta cu succes anumite proiecte care se 
impun a fi realizate în baza legii, be-
neficiile fiind, în general, ale întregii 
societăţi. În acest mod, toate părţile 
antrenate sînt recompensate (entitatea 
publică, compania privată şi publicul 
în general), iar interesul public este 

asigurat prin monitorizarea permanen-
tă a modului de derulare a proiectului. 
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doctor în drept,
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